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A PROTESTANTIZMUS HELYZETE GYÖNGYÖSÖN 
III. KÁROLY VALLÁSPOLITIKÁJÁNAK TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: Református; Helytörténet; Ellenreformáció; Gyöngyös

A dolgozat a XVIII. század eleji Gyöngyösi Református Egyházközség vallási és társa-
dalmi helyzetét vizsgálja, különös figyelmet fordítva III. Károly magyar király (1685–
1740) valláspolitikájára és annak helyi vonatkozásaira. A kutatás középpontjában a 
protestánsok ellenreformációban alkalmazott stratégiái állnak, különösen a gyüleke-
zet jogainak védelme és a hitük gyakorlásának biztosítása érdekében tett erőfeszí-
tések. Ennek okán részletesen bemutatom a korszak protestáns vallásgyakorlatának 
jogi hátterét, amely magában foglalta az 1681. és 1687. évi törvényeket, az 1691-es 
Explanatio Leopoldinát, valamint az 1712 és 1715 közötti országgyűlés vallásügyi 
döntéseit és a Vallásügyi Vegyesbizottság működését.

A kutatás során az egyházközség levéltárának és a Heves Vármegyei Levéltárnak 
a latin és magyar nyelvű forrásait használtam, előbbi anyag az 1553-as alapítástól 
kezdődően a gyülekezet hosszú múltra visszatekintő történetét tükrözi. A gyüleke-
zet levelezéseiből világosan kiderült, hogy annak lelki és anyagi gyarapodásához 
jelentős mértékben hozzájárultak a török vezetők – mint a hatvani kádi és a budai 
pasa –, valamint a magyar főnemesek – Bocskai István, I. Rákóczi György és II. Rákóczi 
Ferenc erdélyi fejedelmek. A vizsgált korszakban viszont a birtokaiktól – templom, 
parókia, ispotály, iskola, szőlőföldek – fosztották meg őket, ennek ellenére elköte-
lezetten kitartottak a hitük megőrzéséért és a gyülekezet fennmaradásért folytatott 
küzdelemben, a hatalom több szintjén is keresték a jogorvoslat lehetőségét, aminek 
az emlékét őrzi az egyházközség levéltára.

A kutatás eredményei hozzájárulhatnak a gyöngyösi helytörténeti és az országos 
egyháztörténeti ismeretek bővítéséhez, és segíthetnek megérteni, hogyan formál-
ták az ellenreformáció időszakának vallási törvényei és királyi rendeletei a reformá-
tus és evangélikus gyülekezetek történetét.
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„FŐRENDEK KÖZÖTT JÁMBORABB EMBER?” RHÉDEY 
FERENC KOLOZSVÁRI FŐKAPITÁNY ÉLETRAJZA
Kulcsszavak: Apafi-kor; politika; Rhédey család; Teleki Mihály; életrajz

Rhédey Ferenc (1634–1684) betöltött tisztségei – kolozsvári főkapitány, kolozsi főis-
pán, fejedelmi tanácsos és udvarhelyszéki főkirálybíró – alapján az Apafi-kori Erdély 
kitüntetett jelentőségű főurának tűnik. Ennek ellenére személyét a történeti kutatá-
sok eleddig elkerülték, pályaképét csak felületesen, illetve egy-egy esemény kap-
csán ismerjük. A dolgozat ezt az űrt hivatott pótolni: a kiadott és kiadatlan levéltári 
források segítségével igyekszem feltárni Rhédey Ferenc életútját három nagyobb 
aspektus – tisztségviselés, politikai szerep és magánélet – mentén.

A kutatás során sikerült Rhédey tisztségviselésének állomásait feltárni, valamint az 
ezekkel kapcsolatos cselekedeteit megvizsgálni. Rhédey politikai szerepéről a kuta-
tás alapján megállapítható, hogy bár országos jelentőségű tisztségeket viselt, való-
jában az erdélyi politikai élet kifejezetten passzív szereplője volt, sőt, minden bizon�-
nyal magas tisztségeit is csupán kapcsolati hálójának (kifejezetten Teleki Mihálynak), 
s az általa is támogatott érdekcsoporthoz való lojalitásának köszönhette. Rhédey 
magánéletének részleteit (születési ideje, házasságai, testvéreivel való viszony) is 
sikerült pontosítani, illetve kiegészíteni, emellett a kutatás rávilágított Rhédey gaz-
dálkodására, egyházpatronáló szerepére, valamint jellemére is.

Rhédey Ferenc életpályájának megismerése a családtörténeti novumokon túl 
hasznos kiegészítést nyújthat az Apafi-kori Erdély politika- és kormányzattörténe-
tének mélyrehatóbb vizsgálatához, emellett fontos adalékot nyújthat Teleki Mihály 
hatalmi eszköztárának és bizalmi köre működésének megértéséhez is. Rhédey pél-
dája emellett arra is rávilágít, hogy a politikai affinitásokkal nem rendelkező sze-
mélyek is fontos tényezői lehetnek egy hatalmi csoportosulásnak, hiszen be tudják 
tölteni azon kulcspozíciókat, melyek egy ellenséges főúri párt esetleg alkalmasabb 
jelöltjeinek kezébe kerülve súlyos fenyegetést jelentenének. Ilyen értelemben pedig 
Rhédey Ferenc közel egy évtizedes kolozsvári működése sikeresen biztosította az 
Erdély korabeli kulcsának számító Kolozsvárt Teleki Mihály és köre számára.
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